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Ruští farmáři aktivně rozvíjejí pole ležící ladem. Nová
etapa ve vývoji zemědělství
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V moderním světě hraje rozvoj zemědělství klíčovou roli při zajišťování potravinové
bezpečnosti a udržitelného hospodářského růstu země. V této souvislosti se pro
zemědělský sektor stává prioritou rozvoj nevyužívané půdy. Ruští zemědělci nadále
aktivně zavádějí efektivní metody využívání úhoru, což pomáhá zvyšovat výměru a
zajišťovat potravinovou soběstačnost země.

Mimochodem, v Rusku je podle ministerstva zemědělství asi 44 milionů hektarů nevyužité
zemědělské půdy, z toho přibližně 10 % leží ladem. Půdy ležící ladem jsou plochy, které
byly dříve využívány pro plodiny na orné půdě, ale byly ponechány několik let
neobdělávané. Na rozdíl od panenských pozemků, které nebyly nikdy obdělávány, úhor
již sloužil k zemědělské výrobě, ale následně byl z různých důvodů opuštěn.

Podíl úhoru na veškeré nevyužité zemědělské půdě je podle Rosstatu přibližně 4,4
milionu hektarů. Ve srovnání se 70. léty 20. století se obdělávaná plocha v Rusku
zmenšila více než jedenapůlkrát: ze 133 milionů na 80 milionů hektarů do roku 2020.

Hlavním faktorem, který vedl k ukončení užívání těchto pozemků, je podle odborníků z
agrárního sektoru jejich ekonomická nerentabilnost. V regionech, kde půda produkuje
nízké výnosy a vyžaduje značné náklady na údržbu, bylo pěstování zemědělských plodin
zastaveno.

 
Podle náměstka ministra zemědělství Ruska Andreje Razina byla ve 36 regionech země
dokončena tvorba mapového schématu půdy v rámci státního programu pro efektivní
zapojení zemědělské půdy do oběhu. Tato strategická akce je navržena tak, aby zajistila
transparentní účetní politiku a koordinaci v procesu zavádění úhoru do oběhu. Plánuje se,
že do konce roku 2025 bude hotová jednotná celoruská mapa, která zjednoduší
sledování a řízení využívání půdních zdrojů.
Jedním z nápadných příkladů úspěšné realizace tohoto programu je společnost Sibagro,
která aktivně uvádí do oběhu panenské pozemky v různých regionech země, jako je
Tomsk, Novosibirsk, Sverdlovsk, Kurganské regiony a další. Cíl pro rok 2024 je více než
23 tisíc hektarů. Tento příklad ukazuje pozitivní dynamiku a potenciál dalšího růstu
zemědělské produkce.

Zvyšování výměry prostřednictvím zástavby nevyužívaných pozemků přináší řadu
pozitivních efektů. Za prvé pomáhá vytvářet nová pracovní místa a zvyšovat
zemědělskou produkci, což zase zvyšuje rozpočtové příjmy a podporuje hospodářský
růst. Za druhé, rozšiřování zemědělské půdy posiluje ruský zemědělský sektor, snižuje
závislost na dovozu a přispívá k dosažení potravinové soběstačnosti.
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Připomeňme, že ruská vláda v roce 2021 schválila státní program pro efektivní zapojení
zemědělských pozemků do oběhu a rozvoj rekultivačního komplexu na období 2022 až
2031. Cílem tohoto programu je uvést do oběhu 13,2 milionu hektarů nevyužité půdy a
zachovat rekultivované půdy na ploše minimálně 3,6 milionu hektarů. Tento ambiciózní
plán má za cíl posílit pozici ruského zemědělství a zajistit jeho dlouhodobě udržitelný
rozvoj.

Pokračující rozvoj úhoru je tedy důležitý jak pro zajištění potravinové bezpečnosti země,
tak pro posílení ekonomické stability a nezávislosti v zemědělském sektoru. Ruští
zemědělci prokazují vysoký potenciál a připravenost realizovat ambiciózní cíle v oblasti
využívání zemědělských zdrojů.
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